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SALE OF 

FINE FURNITURE, METALWORK, 

SCULPTURE, CLOCKS, 

CARPETS AND WORKS OF ART 

CHRISTIE'S AMSTERDAM B.V. 

Comelis Schuytstraat 57,1071 JG Amsterdam 

Telephone: (020) 64 20 11 

Postbox: 53005, 1007 RA Amsterdam 

Telex: 15758 

Cab Ie: Christiart Amsterdam 

Sale: 

Wednesday 14 December 1983 at 11.00 a.m. precisely (1ot 1-220A) 
Wednesday 14 December 1983 at 2.30 p.m. precisely (1ot 221-372 ) 
Wednesday 14 December 1983 at 7.00 p.m. precisely (1ot 375-567 ) 
Thursday 15 December 1983 at 11.00 a.m. precisely (1ot 581-784 ) 
Thursday 15 December 1983 at 2.30 p.m. precisely (lot 785-973 ) 

On view: 

10 DECEMBER UP TO AND INCLUDING 13 DECEMBER 1983 
Week-days from 10.00 a.m. till4.00 p.m. 

Week-end 10/11 December from 10.00 a.m. till4.00 p.m. 

Price: f 20,-

In sending cammissians 

ar making enquiries 
Ihis sale shauld be referred la as 

'MYRTLE' 
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[45] 

45 A LARGE LATE 16TH CENTURY BRONZE 
CAULDRON, on three feet, with two angular 
handles and rings, 32.5 cm high 

See plate 

46 ANOTHER, smaller, 30 cm high 

47 ANOTHER, smaller, 29 cm high 

See plate 

PEWTER 
(48-149) 

48 An English cylindrical can, scroll handle, 
the screw top with shaped handle, 23 cm high, 
19th Century 

. 49 A set of six English cylindrical beakers, 
baluster-shaped stem, on circular base, 13.5 cm 
high, 19th Century (6) 

Compare: H.H.Cotterell, page 100, nr.F. 

50 A tapering chalice, baluster stem, on 
cylindrical base, 13.5 cm high 

51 A 19th Century German cylindrical coffee­
pot with loose cover, spout and plain handle, 23 
cm high 
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[47] 

52 A Dutch or German bulbous hotwaterbot!le 
with screwtop, 19 cm diameter 

53 A 19th Century balustershaped tankard 
with scroll handle, on raised circular base, pro­
bably Belgian, 16.5 cm high 

54 A circular 19th Century German pan with 
shaped handles, 25 cm diameter 

55 A 19th Century Belgian cylindrical demilitre 
with plain handle, 16.5 cm high; a 19th Century 
bulbous pot de chambre, converted into cachepot 
with waved rim, 23 cm diameter 

56 A pair of 19th Century plates with accola­
de rim, 22 cm diameter (2) 

57 An oval 19th Century dish with shaped 
handles and accolade rim, 56.5 cm long 

58 An oval 19th Century dish withaccolade-
rim, 50 cm long 

59 . A vase-shaped German guildflagon with 
cover (Iacking finial), the body with housemarks, 
some holding an engraved shield, on circular 
base, 50 cm high; a large circular flash with 
shaped handle, on circular base (2) 

60 An oval spicebox with shaped handle, two 
hinged covers and on four claw feet, 10 cm long, 
probably French, 19th Century 



[63] 

61 A SMALL 19TH CENTURY BALUSTER­
SHAPED NORTHERN FRENCH WINEFLAGON with 
heart-shaped cover, shaped thumbpiece and 
plain handle, on raised circular base, 20 cm high 

See plate 

62 A GERMAN CYLINDRICAL TANKARD with 
scroll handle, the circular cover with knob 
thumbpiece and engra ved with initials and date 
P.B.K. 1819, the touchmarks dated 1798,22 cm 
high, early 19th Century 

See plate 

63 A FLEMISH BALUSTERSHAPED WINE­
FLAGON with spout, plain handle, shellshaped 
thumbplece to the cover, on circular base, the 
botlom with Brugge touchmark, 24 cm high, 19th 
Century 

See plate 

64 A Scotlish baluster measure, the hinged 
cover with 'Imperial Standard', scroll handle on 
circular base, 11 cm high, 19th Century , 

65 Another, larger, 13.5 cm high, 19th 
Century 

66 A small French balustershaped winejug 
with scroll handle, shellshaped thumbpiece to the 
cover, on circular bÇlse, 17.5 cm high, 19th 
Century 

12 

[61] [62] 

67 A small French balustershaped jug with 
spout, plain handle, shellshaped thumbpiece '10 
the domed cover, on circular base, 13.5 cm high, 
19th Century 

68 An English tapering cylindrical loving-cup 
with two scroll handles, plain stem on circular 
base, 21 cm hig h, 19th Century 

69 A chalice, the cover with cross-finial, 
baluster stem, on raised circular base, 22.5 cm 
high, possibly French, 18th Century 

70 An Antwerp cylindrical measure of 'Dubbel 
Maatje' capacity, plain handle, marked J.F. 
Delegh, Antwerpen, 11 cm high, 19th Century 

71 A French cylindrical measure of 'demilitre' 
ca pa city , plain handle and thumbpiece to the 
domed cover, 16.5 cm high, 19th Century 

72 A Dutch oillamp with plain handle, circular 
reservoi~, tapering stem on raised circular base, 
20 cm high, 19th Century 

73 A square Dutch Louis XIV tobaccojar with 
shaped corners, the cover with vaseshaped finial, 
on decorated scroll fe et, 15 cm high, late 18th 
Century 

74 An English balustershaped ale-jug with 
spout, scroll handle and shaped thumbpiece to 
the domed cover, the body engraved with initiais, 
18.5 cm high, 19th Century (indistinctly marked) 
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75 An English bulbous ale jug with spo ut, 
scroll handle and shellshaped thumbpiece to the 
domed cover, 16.5 cm high, 19th Century 

76 A pair ol German tapering beertankards 
with scroll handle and knobshaped thumbpiece to 
the domed cover, 17 cm high, 19th Century (2) 

77 A German baluster shaped flagon with 
twisted swirls, the spout with hinged cover, scroll 
handle, the hinging cover with knobshaped linial, 
on clrcular base, 23 cm high, early 19th Century 

78 , An English cylindrical tobacco jar with 
loose-domed cover, the body with three bands, 
on raised base, 14.5 cm high, 19th Century 

79 A smal! Dutch cylindrical butterpot, the 
screw top with plain handle, 8 cm diameter, 
Zwolle, 19th Century 

80 Another similar, the screw top with shaped 
handle, 9 cm diameter, Dutch, 19ih Century 

81 A circular French in kp ot, 14 cm diameter 

82 A DUTCH BAlUSTERSHAPED SIP PING­
BOTTlE, the screw top With long spout, on 
circular base, 19 cm high, Zwolle, 19th Century 
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[85] [86] 

83 A balustershaped Jersey Ilagon, plain 
handle, double acorn thumbpiece to the heart­
shaped cover, 20.5 cm high, 18th Century 

84 A balustershaped Jersey pot size Ilagon, 
plain handle, a double acorn thumbpiece to 
heartshaped cover, 26.5 cm high, 18th Century 

85 ANOTHER SIMllAR, the inside ol the cover 
wilh the louchmark ol John de SI. Croix, 27 cm 
high, 18th Century 

SEE: Pewter ol the Channel Islands, Stanly C. 
Woolmer and Charles H.Arkwright,pages 1 08-116 

See plate 

86 A BAlUSTERSHAPED GUERNSEY QUART 
SIZE FlAGON, plain handle, a twinbud Ihumb­
piece to heartshaped cover with the touchmarks 
ol A.Carter, 22 cm high, 18th Century 

SEE: Pewter ol the Channel Islands, Stanly C. 
Woolmer and Charles H.Arkwright,pages105-108 

See plate 

87 ANOTHER, ol pint size, double acorn 
thumbpiece to heartshaped cover with the touch­
marks ol A.Carter, 18.5 cm high, 18th Century 

See plate 



[108] 
[ 109] 

[101] 

88 A Normandy type .flagon with double acorn 
thumbpiece to heartshaped cover, 26 cm high, 
late 18th Century 

89 Another, similar, 26.5 cm high, late 18th 
Century 

90 Another, similar, 27 cm high, late 18th 
Century 

91 Ancther, smaller, 21.5 cm high, late 18th 
Century 

92 A FRENCH CYLINDRICAL MEASURE of 
'double litre' capacity, plain handle and thumb­
piece to the domed cover, 27 cm high, 19th 
Century 

93 Another, of 'Iitre' capacity, 22.5 cm high, 
19th Century 

94 A FLEMISH BALUSTERSHAPED WINE­
FLAGON with spqut, plain handle, shellshaped 
thumbpiece to the cover, on circular base, 
23.5 cm high, the base with touchmark of Ghent, 
19th Century 
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[ 111] [110] 
[102] [103] 

95 AN UNCRESTED SCOTTISH TAP PIT -HEN 
MEASURE, plain handle and thumbpiece to the 
cover, 27.5 cm high, late 18th Century 

96 A Flemish balustershaped wineflagon with 
spout, plain handle and shellshaped thumbpiece 
to the domed cover, 21.5 cm high, early 19th 
Century 

97 A French balustershaped wineflagon with 
spout, plain handle and thumbpiece to the cover, 
20.5 cm high, Lilie, 19th Century (the base with 
touchmarks of Albert, Lilie) 

98 A Flemish balustershaped wineflagon with 
spout, scroll handle, shellshaped thumbpiece to 
the domed cover, on circular base, 23 cm hig h, 
early 19th Century 

99 A SWISS BALUSTERSHAPED WALLIS 
FLAGON with plain handle, double acorn thumb­
piece to the heartshaped cover with the touch­
mark of Antoni Storno, Brig, and a quality 
touch,on circular base, 25.5 cm high, first half 
18th Century 

SEE: Zinn, Katalog du Sammlung des Schweiz­
erischen Landesmuseums Zürich, Hugo Schneider 
page 129, nr. 378. 



100 A German tapering cylindrical tankard, 
scroll handle, plain thumbpiece to the cover, 
23.5 cm high, 19th Century 

101 A SMALL SWISS BALUSTERSHAPED 
WALLIS FLAGON with plain handle, double acorn 
thumbplece to the heartshaped cover with the 
touchmark of Paulo Guiseppe Maciago, Brig, on 
circular base, 14 cm high, first half 19th Century 

SEE: Zlnn, Katalog der Sammlung des Schwei­
zerischen Landesmuseum Zürich, Hugo 
Schneider, page 125, nr. 361. 

See plate 

102 A FLEMISH BALUSTERSHAPED WINE-
FLAGON with spout" plain handle, shellshaped 
thumbpiece to the cover, the bottom with a 
Brugge touchmark, 16 cm high, early 19th 
Century 

See plate 

103 A DUTCH BALUSTERSHAPED WINE­
FLAGON with spout, scroll handle, shellshaped 
thumbplece to the cover with cast medallion with 
coat of arms of Zeeland and name 'M. van 
Boven, Middelburg .', the boltom with touchmark 
of Rouppe van der Voort of F.G. van den 
Bogaert, 's-Hertogenbosch, 22.5 cm high, 19th 
Century 

See plate 

104 A Dutch tapering cylindrical hanging 
soapbucket, 16 cm high, 19th Century 

105 A FRENCH BALUSTERSHAPED FLAGON 
with raised spreading pourer, shaped handle, the 
loose cover with acorn thumbpiece, the body 
with ribs, 38 cm high, 19th Century 

106 A Dutch pearshaped red-Iacquered 
coffee-urn with loose cover, scroll handle, brass 
tap, on three scroll feet, with triangular brass 
burner, 43 cm high, 19th Century (2) 

107 A DUTCH OILLAMP, pearshaped glass 
reservoir with timetabie, the burner with hinged 
cover, plain cylindrical stem, on circular base, 33 
cm high, 19th Century 

108 A DUTCH BALUSTERSHAPED 'ENGELEN­
KAN', plain handle and thumbpiece to the cover, 
on circular base, 27 cm high, late 18th or early 
19th Century 

See plate 
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109 A DUTCH BALUSTERSHAPED 
'REMBRANDT FLAGON', plain handle and thumb­
piece to the cover with unclear touchmark and 
stamped with initials GVH, the rim with assaye­
marks, on circular base, 22.5 cm high, possibly 
Rolterdam , 18th Century 

See plate 

110 A DUTCH BALUSTERSHAPED 
'REMBRANDT FLAGON', plain handle and thumb­
piece to the cover with touchmark of I.H. Bours, 
on circular base, 22.5 cm high, Venlo, late 18th 
Century 

SEE: B.Dubbe, Tin en Tinnegieters in Nederland, 
page 378, fig. 541. 

See plate 

111 A FINE ENGLISH EARL Y STUART FLAGON 
of tapering cyllndrical form on domed base, the 
scroll handle stamped with initials PHH, the 
domed cover with curved thumbpiece and bun 
finial, 34 cm high, early 17th Century 
(unmarked) 

See plate 

112 A pair of French plates, the moulded rim 
with text: 'La Loyeaux', 22.5 cm diameter, 
18th/19th Century (2) 

113 A pair of German or Swiss plates wlth 
moulded accolade rim, 24 cm diameter, late 18th 
Century (2) 

114 An Engllsh charger, the double moulded 
rim with touchmarks and initials S.D., 42 cm 
diameter, 18th Century 

115 _ A deep dish with moulded rim, 31 cm 
diameter, 19th Century 

116 A Scoltish charger wlth moulded rim, the 
reverse with touchmarks of William Hunter, 
Edinburgh, 37 cm diameter, 18th Century (H.H. 
ColterelI, nr.2473)j another, similar, without 
touchmarks, 37 cm diameter, 18th Century (2) 

117 An English charger, the moulded rim with 
initia Is PRM, 46 cm diameter, 18th Century 

118 An English hammered charger, the 
moulded rim with touchmark and initials CME, 46 
cm diameter, 18th Century 



119 An English charger, the double moulded 

rim with inilials HIM, the reverse with touchmarks 

of Robert Baldwin, Wigan, 42.5 cm diameter, 

18th Century (H. H. CotIerelI, nr. 212); an English 

charger, wlth moulded rim, 38 cm diameter, 18th 

Century 

120 A deep English charger with plain rim, the 

reverse wlth the touchmarks of Yates, Birch & 

Spooner, Birmingham (H.H. CotIerelI, nr. 5349), 

37 cm diameter, 19th Century 

121 An English charger with plain rim , the 

reverse with unciear touchmark, 38 cm diameter, 

late 18th or early 19th Century 

122 A Flemish charger with moulded rim, the 

center with a coat of arms, the reverse with an 

unciear Antwerp touchmark , 39.5 cm diameter, 

18th Century 

123 A charger with broad double moulded 

rim, the rim and reverse with unclear touchmarks, 

51 cm diameter, probably English, 17th Century 

124 TEN SMALL PEARSHAPED TEAPOTS with 

scroll handles, loose covers and plain spouts and 

ten small circular bowls, probably Duteh, 19th 

Century (20) 

NOTE: According to the present owner these 

came from a teamerchant and were used for 

teatasting 

See plate 
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[ 124] 

125 A Dutch vazeshaped coffee-urn, the 

loose cover with knob finial, the body wllh lions 

masks with ring handJes, brass tap, on scroll feet , 

brass and copper burner, 35 cm high, earJy 19th 

Century (2) 

126 A pair of candJesticks with loose nozzJes, 

tapering stem , on decorated circular base, 24 cm 

high; a cylindricaJ tankard with scroll handle, 

14.5 cm high, 19th Century (3) 

127 A Dutch circuJar porringer, the centre 

decorated with a rose , the two openwork handJes 

with touchmark of Harmanus van der Linde, 

Deventer (B.Dubbe, page 341, fig. 259), 11 cm 

diameter, 19th Century; a small excavated ba­

Justershaped va z e; a small excavated plate; a 

small deep bowJ; a spoon wlth decorated stem (5) 

128 An English balustershaped measure, scroll 

handle and shaped thumbplece to the cover with 

fJeur-de-Jys molif, 13 cm high; a Dutch tapering 

cylindrical hanging soap bucket, 16.5 cm high, 

19th Century; a balustershaped measure with 

cover; a circuJar salt on three ciaw feet; a set of 

six Iiqueur glasses on circuJar base (10) 

129 A German or Austrian charger, the 

moulded rim decorated with hearts, 34 cm diame­

ter, 19th Century; three plates, similar, 23 cm 

diameter, 19th Century (4) 

130 A Dutch plate wlth moulded rim, 23.5 cm 

diameter, 19th Century; a baJustershaped mea­

sure with scroll handle, 13.5 cm high (2'-
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[134] [133] 

131 A SET OF SEVEN DUTCH OR FLEMISH 
PLAT ES with moulded rim, 23 cm diameter, 19th 
Century; another simIlar (8) 

132 A charger with double moulded accolade 
rim, 31 cm diameter, 19th Century; a deep plate 
with plain rim, 20.5 cm diameter, 19th Century 

133 A GERMAN 'TAPERING CYLINDRICAL 
GUILD-FLAGON, the raised cover with a rampant 
Hon holding a shield, engraved with names and 
dated 1671, bearing Nuremberg touchmark, 
shaped thumbpiece, scroll handle, the body with 
a loose shield and also bearing the Nuremberg 
touchmark, the bronze tap out of a Hons mask, 
on three Honfeet holding a shield - 6.3 cm high 

See plate 

134 A SWISS BALUSTERSHAPED 'STECH­
KANNE' with shaped handle, the raised circular 
cover with finial and plaln thumbpiece, the plain 
spout with hinged cover and moulded strut, on 
circular spreading base - 32 cm high, 18th 
Century 

See plate 

[ 135J 

135 A SWISS BALUSTERSHAPED FLAGON 
with plain handle, the heartshaped cover with 
dolphin finial , double lobed thumbpiece and the 
touches of André Ulin, Vevey, on circular 
spreading base - 34 cm high, 18th Century 

See plate 

136 A Dutch pearshaped coffee-urn with 
scroll handle, loose cover, brass tap, on three 
scroll fe et, triangular base (Iacking burner), 38 cm 
high, 19th Century (2) 

137 Four Dutch vazeshaped pepperpots, 
three on circular base and one on square base, 
all circa 13 cm high, 19th Century; another on 
square base (5) 

138 A Briltannia metal teapot with loose 
cover and filter; a tapering beaker with scroll 
handle; a decorated spoon; a small cylindrical 
teapot with plain handle and spout ; a deep plate 
wlth moulded rim (5) 

139 A balustershaped altarvaze on raised and 
decorated circular base, 17 cm high, possibly 
Duteh, 18th Century 



140 A deep charger, the moulded rim with 
initials GH, the reverse with unrecorded marks, 
35.5 cm diameter, probably Duteh, 19th Century 

141 A Dutch vazeshaped pepperpot on 
circular base, 10 cm high, 19th Century; a salt on 
square base; two small spoons (4) 

142 A balustershaped wineflagon with spout, 
scroll handle, shellshaped thumbpiece (cover 
lacking), 26 cm high, 19th Century; a French 
balustershaped flagon with ralsed spreading 
pourer, shaped handle, the body with ribs, 32 cm 
high, 19th Century 

143 A pair of Dutch plates with moulded 
accoladerim, the reverse with touches of F. van 
den Bogaert, 's-Hertogenbosch (B.Dubbe, page 
357, fig. 409 and 410), 24.5 cm diameter, 18th 
Century; four various plates with moulded 
accolade rim, 19th Century (6) 

[149] 
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144 A Dutch miniature pearshaped coffeeurn 
with loose cover, scroll handle, brass tap, on 
three scroll feet, the inside with touchmark of H. 
van Lingen, Amsterdam (B.Dubbe, page 333, fig. 
206), 22 cm high, 19th Century 

145 A sMALL sWlss BALUsTERsHAPED 
FLAGON with plain handle, double acorn thumb­
piece to the heartshaped cover with touchmarks 
(posslblyby Josué Boyve, Bern), 14.5 cm high, 
18th Century; another of similar shape (2) 

146 A milkjug with scroll handle; a stoup with 
shaped carrying handle, on circular base (2) 

147 An English charger with moulded rim and 
touchmarks, 46.5 cm diameter, 18th Century 

148 A 19th Century Dutch hexagonal pear­
shaped coffee-urn on three scroll fe et and (bro­
ken) wooden handle, 44 cm high 

149 A PAIR OF 18TH CENTURY GERMAN 
sPIRALLY TURNED PRICKET CANDLEsTICKs with 
wide drippan, baluster stem, the triangular base 
with shell-shaped decoration - 72 cm high (2) 

see plate 

EUROPEAN CERAMICs 
(150-220A) 

150 A pair of opaline glass oillamps with gilt 
decoration an.d gilt metal mounts, 44 cm high (2) 

151 An ebony desk stand fitted wlth two cut 
glass inkwells with inscribed silver covers and a 
silver handle, 30.5 cm wide 

152 An Irlsh cut glass mustard pot and cover 
with star cutting and mushroom linial, 12.5 cm 
high 

152A A pair ol cut glass circular bowls wlth 
star and feather cutting; a Jour segment hors 
d'oeuvre dish and stand; lour various dishes; a 
bowl; a glass; and a pair of Irosted glass 
butter-dishes and domed covers (15) 

153 A pair ol cut glass clrcular bowls on 
lacetled stems and square bases, 14 cm high (2) 


